

«ҚАЗАҚСТАН –2050» СТРАТЕГИЯСЫ – ЖАҢА САЯСИ БАҒЫТ СТРАТЕГИЯ «КАЗАХСТАН –2050» – НОВЫЙ ПОЛИТИЧЕСКИЙ КУРС «KAZAKHSTAN –2050» STRATEGY – THE NEW POLITICAL COURSE

УДК 323.3

Г. Н. Абдыкаликова,
советник Президента Республики Казахстан,
председатель Национальной комиссии по делам
женщин и семейно-демографической политике
при Президенте Республики Казахстан

С ПОСЛАНИЕМ СВЕРЯЯ ШАГ – РАСКРЫВАТЬ ПОТЕНЦИАЛ ЖЕНСКОЙ ЧАСТИ ОБЩЕСТВА НА БЛАГО РОДНОЙ СТРАНЫ

Аннотация

В Послании Президенте РК народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства» особое место уделено роли женщин в построении крепкого общества. Слова Президента: «...Мы и дальше будем создавать все условия, чтобы роль женщин в жизни страны повышалась» – отражают особенное отношение к вопросам материнства и детства и ставят перед обществом и государством новые задачи. Кстати, можно уже сейчас с уверенностью говорить, что для женщин страны они вполне решаемы, так как по показателям гендерного равноправия Казахстан стоит на пороге достижения обозначенной Президентом цели – войти в тридцатку самых развитых государств мира.

Ключевые слова: государственная политика, демографическое развитие, стандарты социальных услуг, гендерное равенство.

Аңдатпа

Қазақстан Республикасының Президенті Н. Ә. Назарбаевтың «Қазақстан – 2050» стратегиясы – қалыптасқан мемлекеттің жаңа саяси бағыты» атты Қазақстан халқына Жолдауында берік қоғам құру сатысындағы әйелдердің рөліне ерекше мән берілген. Президенттің: «Біз әйелдердің қоғамдағы рөлін көтеру үшін барлық жағдайды жасаймыз» деген сөздері бүгінгі күні ана мен бала мәселелеріне ерекше көңіл бөлінетіндігін бейнелеп, қоғам мен мемлекет алдына жаңа міндеттер жігін ұсынып отыр. Қазірдің өзінде бұл міндеттердің еліміздің әйелдері үшін өз шешімін табатындығына сеніміміз мол, себебі гендерлік теңдік бойынша Қазақстан Президент айқындап берген мақсатқа жақын тұр, ол - алдыңғы қатарлы 30 елдің құрамына ену мәселесі.

Тірек сөздер: мемлекеттік саясат, демографиялық даму, әлеуметтік қызмет көрсету стандарттары, гендерлік теңдік.

Abstract

In the Address by the President of the Republic of Kazakhstan, Leader of the Nation, N. Nazarbayev "Strategy Kazakhstan-2050": new political course of the established state" the role of women in building of strong society is held a special place. The words of the President.: «We will continue to create all conditions so that the role of women in the life of the country» is reflect a special relationship to the mother and child and pose new challenges for society and the State. By the way, we can say with certainty that they can be solved by the women of the country, because in terms of gender equality Kazakhstan is on the verge of achieving the goals outlined by the President to get in the top of 30 the most developed countries in the world.

Key words: public policy, demographic development, standarts of sosial service, gender equality.

Изучая Послание народу «Стратегия «Казахстан – 2050»: новый политический курс состоявшегося государства», представители каждой отрасли ищут строки, касающиеся непосредственно их деятельности. Для нас очень важным является то, что в этом историческом документе особое место уделено роли женщин в построении крепкого общества. Думаю, казахстанки едины во мнении, что слова Президента: «...Мы и дальше будем создавать все условия, чтобы роль женщин в жизни страны повышалась» – отражают особенное отношение к вопросам материнства и детства и ставят перед нами новые задачи. Кстати, мы уже сейчас можем с уверенностью говорить, что для женщин страны они вполне решаемы, так как по показателям гендерного равноправия Казахстан стоит на пороге достижения обозначенной Президентом цели – войти в тридцатку самых развитых государств мира.

В конце октября минувшего года был опубликован рейтинг стран мира по уровню равноправия полов, определенный аналитической группой ВЭФ: из 135 стран, подвергшихся

мониторингу, всего за один год наша республика поднялась на 18 позиций и заняла 31-ю строчку. К этому результату нас привела целенаправленная работа по выполнению поручений Главы государства.

В прошлом году нами было проведено много важных мероприятий, не перечисляя все, остановлюсь на прошедших в конце года. Страна готовилась впервые отметить День Первого Президента. Национальная комиссия была в гуще событий. Так, состоялись встреча членов Нацкомиссии с представителями образцовых семей «Мақтаным, тірегім – отбасым» и Третий евразийский саммит женщин.

Встреча была организована совместно с журналом «Отбасым», Казахским национальным университетом искусств, ПРООН с целью наглядной демонстрации преимуществ семьи, отцовства и материнства, а в основе этой инициативы – идея пропаганды семейных ценностей на примере конкретных людей. Отбор участников производился по одному критерию: это родители, простые труженики, воспитавшие успешных, умных, талантливых детей. Их рассказы о том, как они поняли необходимость знаний, трудолюбия, здорового образа жизни, нашли отклик в сердцах юных участников важного разговора. Это можно было прочитать в их горящих глазах. Следует сказать, что идея встречи возникла в процессе изучения статьи Главы государства «Социальная модернизация Казахстана: Двадцать шагов к Обществу Всеобщего Труда», в результате появился еще один интересный формат проведения мероприятий.

Обсуждая Послание на заключительном заседании 2012 года, члены Национальной комиссии говорили о вопросах, на которых акцентировал внимание Президент: и о демографическом вызове, и о бережном отношении к природным ресурсам, и конечно же, об обращении к молодежи и женщинам.

«Дорогие женщины! Вы – опора семьи, а значит – опора государства.

Какой наша страна будет в будущем, напрямую зависит от того, что мы сегодня воспитываем в наших детях», – сказал Лидер нации, обращаясь к нам.

Национальная комиссия всегда придавала особое значение воспитанию, ведь семья, женщина и дети – понятия неразделимые. В прошлом году с целью патриотического воспитания молодежи мы совместно с областной комиссией при акиме Западно-Казахстанской области провели научно-практическую конференцию «Хиуаз Доспанова – первая летчица казахского народа». После этого наблюдался всплеск патриотических выступлений среди юношества, посвященных героям войны и ветеранам труда.

Приятно, что заложенное веками и поддерживаемое нынешней политикой уважительное отношение к женщинам находит отклик в деятельности организаций. Например, «Эйр Астана» присвоила первому собственному самолету имя летчицы Хиуаз. Но это еще не все. Следующие самолеты были названы в честь легендарной кюйши Дины Нурпеисовой и знаменитой певицы Куляш Байсеитовой.

В наступившем году мы запланировали создание совместно с региональными комиссиями агитационно-просветительских групп для выезда в отдаленные аулы, для установления прямых контактов с местными лидерами и дальнейшей совместной работы по идейному и трудовому воспитанию подрастающего поколения.

Великий Абай завещал потомкам: «Кто же разбогатеет, если не тот, кто не ленится, упорно ищет и находит, как сделать лучше?», а известный всему миру Альберт Эйнштейн прямо выводит формулу становления личности: «Великих личностей формируют не красивые слова, а их труд и его результаты». Насколько развиты в нашей молодежи эти качества? Как следует прививать и развивать их? В качестве одного из ответов на эти вопросы проводим мероприятия по пропаганде культа человека труда.

В конце прошлого года группы, организованные областной комиссией при акиме Акмолинской области, выезжали в отдаленные районы и работали в тесном контакте с населением. Привлечение незанятых людей к общественно-полезному труду, разъяснительная работа о том, что не стоит чураться работы, которая кормит тебя и семью, хоть и медленно, но уже дает результаты. Данное направление работы находит отклик среди простых людей. Руководитель продюсерского центра «Ару Ана» С. Шаяхметкызы создала агитбригаду и провела в Капшагае агитационно-пропагандистское мероприятие. В текущем году они намерены объехать все отдаленные аулы Алматинской области.

Начиная с нынешнего года, в журнале «Отбасым» будут представлены трудовые династии, предприниматели, вносящие вклад в процветание своего аула. В воспитательных целях

собираемся публиковать статьи о детях, принимающих активное участие в благоустройстве двора своего дома, школы. Формула успеха выходцев из обычных семей, благодаря своему труду завоевавших высокий авторитет в обществе, послужит примером для подражания молодому поколению.

Мы намерены использовать потенциал электронных СМИ, будем активно участвовать в теле- и радиопередачах. В плане работы на текущий год предусмотрены встречи, дискуссии, беседы о традициях и обрядах, о становлении современной личности, о стремлении к знаниям и труду, об умении различать плохое и хорошее, об ответственности родителей перед детьми и долге детей перед родителями. Думаю, это послужит молодежи поводом для размышлений.

Бесспорно одно: все лучшее у нас делается для человека. Для будущего страны человек важнее, чем показатели ВВП, чем золотовалютный резерв и рейтинги международных агентств по экономическому развитию. Это значит, если мы не воспитаем подрастающее поколение подобающим образом, как хозяев страны, то все богатства недр, инновации, приносящие миллиардные прибыли, другие амбициозные планы на будущее не имеют смысла.

«Мы должны формировать религиозное сознание, соответствующее традициям и культурным нормам страны. Мы должны брать лучшие модели поведения», – говорится в Послании. О том, что «часть молодежи легко становится «добычей» религиозных сект, экстремистов, наркоманствующих и криминальных групп», было сказано и в статье Президента. Национальная комиссия предлагает обратить внимание не на борьбу с последствиями, а на устранение причин таких явлений. Для этого в первую очередь должны быть проведены глубокие социологические исследования по выявлению факторов, послуживших распространению негативных явлений. Обычно в сети различных религиозных сект и течений попадают дети, оставшиеся вне воспитательного процесса. Они же и культивируют чужие традиции и обряды. Это сигнал обществу, что семья и школа должны вести скоординированную воспитательную работу. Если сейчас не преградить путь вредным течениям, заманившим наших детей, вполне вероятно, что возникнет угроза введения ими в заблуждение сотен, тысяч других юношей и девушек. В нашем плане предусмотрено проведение совместно с Агентством по делам религий и продюсерским центром «Ару Ана» мероприятий по пропаганде ислама, который издревле исповедует наш народ, в противовес тому, чуждому нам, который привносится в страну.

Вопросы демографического развития относятся к одним из актуальных вопросов государственной политики. Хотя наблюдается увеличение численности населения в целом по стране (за счет южных областей), в четырех регионах она снижена из-за низкого уровня рождаемости и отрицательного сальдо миграции. Демографический рост зависит от своих закономерностей, в котором бывают и рост, и спад. Но все же если мы заинтересованы в росте численности населения, то не должны сидеть сложа руки. В связи с этим нужно отметить Программу по стимулированию рождаемости Северо-Казахстанской области «Фонд поколений» на 2010–2014 годы, рассмотренную на июньском заседании Национальной комиссии. Со времени принятия программы, несмотря на уменьшение общей численности населения, выросли показатели рождаемости. В целом благодаря принятым мерам за три года количество семей, имеющих четырех и более детей, возросло на 34,5%. Мы полагаем, что если такая программа будет реализована в Акмолинской, Восточно-Казахстанской, Костанайской и Павлодарской областях, они вполне могут достигнуть хороших результатов.

Нас беспокоят высокий уровень суицида, ранней беременности, аборт среди несовершеннолетних, факты насилия в отношении женщин. Проведенные международными организациями (ЮНПФА, ЮНИСЕФ) исследования по защите несовершеннолетних девочек от принудительного брака показали, что широко распространена такая картина в сельских регионах страны, в связи с этим предстоит большая работа совместно с Ассамблеей народа Казахстана.

В целях формирования комплекса законодательных и социальных действий в отношении ранних и принудительных браков нами внесено предложение по внесению изменений и дополнений в действующее законодательство, предусматривающих уголовную ответственность лиц, выкрывших несовершеннолетних девочек, а также лиц, не оказавших помощи жертвам насилия и совершившим обряд «неке қию». Думаем, настало время принимать кардинальные меры. Тем более что пример законодательного регулирования данного вопроса в недавнем прошлом у нас был, а ныне делаются успешные попытки ужесточения ответственности в отношении таких лиц в соседних государствах.

Такие негативные явления быстрее решаются, если взяться за них всем миром. Действенную помощь в этой работе оказали бы специально сформированные группы по типу информационно-пропагандистских. В их состав следует включить специалистов разных сфер, известных людей, умеющих убеждать целевую аудиторию. Они выезжали бы в определенные регионы и проводили разъяснительную работу среди подростков и молодежи о вреде религиозного экстремизма и навязанных обрядов, о семейно-брачных отношениях, о правах и обязанностях супругов. Безусловно, большую пользу принесет сотрудничество с НПО, работающими в данном направлении. Но главным действующим лицом должны быть сами люди. Если наши граждане будут активными в применении закона, то и эффективность работы государственных органов выросла бы в разы.

Глава государства в своем Послании также с обеспокоенностью говорит о таких явлениях в обществе: «Меня тревожит ситуация с ростом бытового насилия над женщинами и детьми в семьях. Неуважительного отношения к женщине не должно быть». Национальная комиссия в соответствии с Общенациональным планом мероприятий по реализации Послания Президента планирует принять активное участие в работе по совершенствованию нормативно-правовых механизмов по ужесточению наказания за преступления, направленные против материнства и детства. Предусмотрена разработка совместно с государственными органами и НПО государственного стандарта, предусматривающего минимальный объем услуг, оказываемых жертвам насилия. Успешно зарекомендовали себя на практике кризисные центры для жертв бытового насилия. Потерпевшим предоставляются психологическая, медицинская и юридическая помощь. В стране работают 28 кризисных центров и служб для подвергшихся насилию. За последние два года нам удалось решить вопрос финансирования 20 из них за счет государственного бюджета. Теперь предстоит разработать и утвердить типовое положение о кризисных центрах, а также выработать механизм их финансирования. Конечно, открытие кризисных центров – не панацея. Здесь также следует работать с причинами, а не с последствиями, то есть вести активную просветительскую работу среди населения, особенно среди молодежи.

XXI век – век активных людей. К сожалению, лень, склонность к легкой добыче денег – нередкое явление. Не секрет, что некоторые мужчины, чурающиеся якобы недостойной их работы, не стыдятся жить за счет пособий на детей. Говоря словами Главы государства, это социальный инфантилизм. Мы предлагаем родителям, школе, обществу взяться сообща за воспитание из сегодняшних мальчишек ответственных отцов.

Общество стремительно меняется под влиянием глобализации мира. Это мы видим в повседневной жизни: есть изменения созидательные, достигнутые благодаря уму и таланту человека, есть и такие, которые тянут прогресс назад. Среди них – увлеченность наших девушек хиджабами. Немало случаев, когда обладательницы таких нарядов не имеют представления о глубинных причинах ношения такой одежды.

«Мы должны создать все условия для того, чтобы девушки Казахстана могли получать качественное образование, хорошую работу и быть свободными, – сказал Глава государства в своем Послании. – Они должны иметь возможность пользоваться банковской карточкой, водить автомобили, делать карьеру, быть современными, не наряжаться и не укутываться в чуждые нам одежды, которые у нас никогда не носили. У нашего народа своя культура, свои традиции и обычаи».

В связи с этим мы планируем проводить разъяснительную работу среди молодежи и школьников, с привлечением известных людей и специалистов по актуальным вопросам религии, о традициях и обычаях нашего народа, усилить просветительскую работу среди населения о традиционном воспитании в семье. Ведь порой девушки так одеваются, желая лишь отличиться от других, привлечь внимание к себе. Бывают случаи, что юные девчонки, не имея представления об истинных заповедях ислама, попадают в секты, иногда обманым путем, а иногда вследствие запугивания.

Здесь нелишне будет обратить внимание на некоторые особенности женской природы. По сравнению с мужчинами женщины легче попадают под влияние, эмоционально восприимчивы. Раньше других поняли это проводники чуждых нам течений. Известны факты, когда они привлекают женщин для распространения своей идеологии, даже использования их в качестве «шахидок».

В связи с этим мы хотели бы предложить направить такие качества в характере женщин, как стойкость духа, верность избранному пути, в дело сохранения мира и осуществления

миротворческой деятельности. В Резолюции 1325 Совета Безопасности ООН «Женщины: мир и безопасность» предусмотрено, что государства должны обеспечить мир и безопасность через интеграцию гендерных аспектов в их национальную политику в сфере безопасности. Это означает увеличение доли женщин-лидеров как при принятии решений в сфере безопасности, так и в участии в миротворческих операциях, в разрешении различных конфликтов и споров. За примером далеко ходить не надо, все мы с детства слышали легенды о том, как матери останавливали междоусобные конфликты, снимая перед воинами свои белые платки. В них как раз и кроется признание вышеназванных качеств женщин. Так почему бы не воспользоваться ими сегодня в благородных целях, приносящих пользу стране?

Со своей же стороны мы планируем заслушать на заседании информации Генеральной прокуратуры по дальнейшей модернизации правоохранительной системы с учетом гендерного аспекта, а также Министерства иностранных дел о совершенствовании механизмов укрепления региональной безопасности с учетом гендерного аспекта в соответствии с резолюцией 1325 Совбеза ООН. Кроме того, в первой половине года намечено проведение международной конференции по реализации данной резолюции.

Второе мероприятие, о котором было упомянуто в начале этой статьи, – Третий евразийский саммит женщин, на котором были обсуждены актуальные вопросы глобального и регионального развития, участия женщин в политической, экономической, социальной жизни страны.

Вхождение Казахстана в Таможенный союз открыло перед предпринимателями широкие возможности. Однако процесс поступления товаров на рынок Казахстана идет динамично, тогда как освоение казахстанцами российских и белорусских рынков остается на низком уровне. Одной из целей саммита было обучение отечественных предпринимателей освоению рынков других стран. Поэтому известные в данной сфере личности делились опытом, давали мастер-классы начинающим предпринимателям.

В Таможенном союзе потенциал женщин-предпринимателей еще не используется полностью. Наши соотечественницы не должны упустить возможность открыть свое дело, создать совместное предприятие. В рамках саммита были проведены парад лидеров регионов, выставка товаров отечественных производителей, присуждены звания победителей общественного конкурса «Ажар» передовикам, которые продемонстрировали грани деловитости, обаятельности и предпринимательского потенциала наших женщин.

Стратегия «Казахстан–2050» – это документ о том, какой будет наша страна через несколько десятилетий. Она касается абсолютно всех сфер жизни и нацелена на сплочение общества. Сейчас все, начиная с видных политических деятелей до учащихся школ, говорят о Послании. Но мне кажется, что вся глубина этого документа еще не осмыслена полностью. Нам следует сверять свои планы действий со Стратегией, и тогда мы обязательно выйдем на намеченные рубежи. Уверена, что женщины Казахстана, с присущей им инициативностью и ответственностью, желанием сделать мир лучше, приложат все усилия для реализации задач, поставленных в Послании.

Дата поступления статьи в редакцию журнала 12 января 2013 года